12. Jgst. 4. Test

Datum: 16.02.2022

Kurs M LK Fach: Mathematik (Leistungsfach)

Thema: Integralrechnung; Flache zwischen Fkt.;
Stammfunktionen; Flichen mit x-Achse;

Name:

Rotationsvolumina Punkte: Note:
Bitte geben Sie Ansditze und Rechenwege an! ' '
Aufgabe 1: Stammfunktionen & Ableitungen
18
Flllen Sie die Tabelle aus:
Aufgabe F(x) f(x) (x)
2
a) f'(x)==x+6
3
3 1 15
b) f(x)= x - " X"
1
c f(Xx)=—-k
) «(X) 2
Aufgabe 2: Flache mit der x-Achse 8
i
Die Parabel zu f (X)=2x"—9x+9 schlieRt / i
2
mit der x-Achse die angezeigte Flache ein.
Wie groR ist deren Inhalt?
Aufgabe 3: Flache zwischen Funktionen 8
Gesucht ist der Inhalt der abgebildeten Flache:
Aufgabe 4: Parameter gesucht y A
Wie muss k> 0 fir f, (x)=k<’ —k?x gewahlt werden, 8
damit die markierte Flache f IS
den Inhalt A = 7 besitzt? / \J X
Aufgabe 5: Rotationsvolumen
8

f(x)=x*+1 mit D=[-1;1] rotiert um die x-Achse.

Berechnen Sie die Maf3zahl des Volumens.




Aufgabe 1: Stammfunktionen & Ableitungen

Fullen Sie die Tabelle aus:

Aufgabe F(x) f(x) f'(x)

a) F(x):%x3+3x2+cx+d f(x):%x2+6x+c f'(x)=§x+6
32 12 3 1 s 1 -2 3

= — —_— f = —— X" ! = — —_— 05
b) F(x) 4x3 10x2+c (x)=3/x 2" f'(x) % 3 o X
1 1 , 2

c) Fk(x)z—;—kx+c fk(x)=7—k f, (x):—F

Aufgabe 2: Flache mit der x-Achse :

Die Parabel zu f (X)=2x>—-9x+9 schlieRt T \ . ‘

mit der x-Achse die angezeigte Flache ein.
Wie grol} ist deren Inhalt?

Nullstellen:

+./81— +
f(x)=2x*-9x+9=0 — x}/:g_ 81-72 _9+3 - x1:§ und x,=3
: 4 4 2
Flache:
3 3
j dx_j 2x —9x+9)dx_[2x3—gx2+9x}
15 1,5 3 2 1,5

=|(18-40,5+27)—(2,25-10,125+13,5)|=|4,5-5,625|=1,125

Aufgabe 3: Flache zwischen Funktionen
Gesucht ist der Inhalt der abgebildeten Flache:

Schnittstellen:

1 1 1
f(x)=g(x) — EX +§—x - E_EX

Flache zwischen Funktionen:

A=2.l'd(x)dx = 2~J:[f(x)—9(x)]dx - Z'J:




Aufgabe 4: Parameter gesucht

YA

Wie muss k > 0 fiir f, (x)=kx’ —k’x gewahlt werden,
damit die markierte Flache AO 1
den Inhalt A = 7 besitzt? / x
: : 1 1 11
Jfk(x)dx=j(kx3—k2x)dx={—kx4——kzxz} =~k-Zk*=-7
) ) 4 20 "4 2

: 14/ 1+
v, g 4k+28=0 o> k=T P ZED k] und k-4

Aufgabe 5: Rotationsvolumen

f(x)=x"+1 mit D=[-1;1] rotiert um die x-Achse.

Berechnen Sie die MalRzahl des Volumens.

f(x)=x*+1 mit D=[-1;1]

Vo= 2-7z-J1'f2(x)dx = 2-7r-Jl.(x2+1)2dx = 2'7Z'~j.(X4+2X2+1)dX
0 0 0

1 1
V = 2-n-j(x4+2x2+1)dx = 2-7[-|:£X5+2X3+X:| = 2-7z-(£+g+1j _ %
) 5" 3 5 3 15



